

# 渐行渐近云计算

作为新一代信息技术产业的重要组成部分，云计算被称为是继大型计算机、个人计算机、互联网之后的第四次IT产业革命，也是未来3~5年全球范围内最值得期待的技术革命，将可能引发信息产业商业模式的根本性改变。

目前在中国，云计算技术已经从概念层面逐渐走向应用。许多研发公司已经将云计算作为新的战略核心，并探索其企业级、社会级的应用。根据所提供的服务类型，整个云计算服务集合被划分成三个层次：基础设施层（基础架构即服务IaaS）、平台层（平台即服务PaaS）、应用层（软件即服务SaaS）。

云计算的技术实现手段并不是新生事物，从技术上讲已趋于成熟，但还缺乏成熟的商业模式。从云存储、云浏览器到进行资源管理的云软件，从云办公环境、云系统、云小区，再到个人全面的云服务，将来的云计算相关产业将会是怎样的布局？它又将在多大的深度和广度上影响普通民众的生活？本期专题辑选吴澄院士的文章并专访了三个层面的代表性企业——世纪互联（IaaS）、金时（PaaS）、兴宇中科（SaaS），以及复星文化产业集团董事总经理钱中华，惠州仲恺高新区管委会主任杨鹏飞，以期管中窥豹，使读者能够了解相关企业的发展态势以及投资界和政府对于云计算的认识与推动力度，为读者展现一个微观的云计算发展全景。

# 云计算为提高企业竞争力提供可能

○ 吴澄



吴澄

自动控制专家。1962年、1966年清华大学电机系本科及研究生毕业，现为清华大学自动化系教授，博士生导师，国家CIMS（计算机集成制造系统）工程技术研究中心主任。1995年当选为中国工程院院士。

吴澄院士从1986年起参与国家863计划的规划与实施，曾任CIMS主题专家组组长、自动化领域首席科学家、国家973项目“复杂生产制造过程实时智能控制与优化理论方法”首席科学家。

国家实力的基础是经济实力，而经济实力取决于企业实力，因为经济的主体是企业。企业的实力体现为产品或者服务的竞争力。产品、服务、时间、质量、成本是企业永恒的主题，是竞争力的体现。同时，企业应当尽到它的社会责任，就是环保，这是永恒的责任。

关于企业核心竞争力和企业创新我要提几点建议。

第一，把技术创新和管理创新紧密结合起来的集成创新。以前讲集成创新，都是把很多东西买过来装在一起叫集成创新。而我说的，是把管理创新和技术创新等结合到一起的集成创新，这是实现企业创新能力、提高核心竞争力的重要理念。

怎样将宏观的管理理念与先进的信息技术变成科学的、可持续的、可操作的管理和竞争力是一个复杂的问题。要用综合集成的方法论作为指导，就是钱学森先生的巨系统的思想，包括了管理层面、方法层面、技术层面和优化层面。对于中国企业来说，管理层面没有落实到下面的科学管理。所以我国企业的产值和效率远远低于国外，这是当前很多产业在创新过程中面临的重要问题。

所以，对于企业来说一定需要管理创新、技术创新和知识创新。知识创新不仅仅是高校和科研院所的事情。

第二，积极而又冷静地在云计算环境下进行企业管理模式的创新。目前，云计算被广泛地宣扬是有背景的，云计算和

宽带战略都是智慧地球的技术支撑。一方面全球化竞争随着冷战的结束和世界市场的空间扩张而飞速推进；另一方面，人们在很大程度上用明显过时的模型管理着世界，包括管理企业。在这个矛盾下，金融危机的出现绝非偶然。

云计算实际上是分布式计算技术，它通过网络将庞大的计算处理程序自动拆分成无数个较小的子程序，方便利用各个地方的资源进行核算，最后交给用户，用户可以得到非常廉价的存储和计算能力。云计算对用户设备的要求非常低，使用方便，可以实现不同设备间的数据与应用共享，所以网络为人们提供了几乎无限多的可能。未来云计算的模式，它的新设计理念，会让信息系统、结构都会受到影响。

现在我国每一个部门都有计算中心，每一个企业都是一个信息系统，这合理吗？如果你用电，每个人都有一个发电厂，每个人都有一个发电机，这个世界会变得怎么样？我国在云计算环节中，管理模式从一个个企业的独立系统发展到资源共享，特别是中小企业的信息共享。金蝶做的友商网提供了网上企业管理服务，有很好的规模，另外提供一定的平台，2.0版本可以在各种分布环境下，在各种计算机平台设置云计算、云管理，这很适合电子政务、企业管理。所以，在云计算上面的管理创新、集成创新大有可为，这对提高企业的核心竞争力也是很有用的。■